

Informare a participanților la trafic asupra noilor reglementări din domeniul legislației rutiere

# Criterii clare pentru efectuarea testării antidrog în trafic

Reprezentanții Inspectoratului de Poliție Județean Ilfov au organizat și participat, pe 17 iulie, la acțiuni de informare a participanților la traficul rutier cu privire la ultimele modificări apărute în domeniul legislației rutiere, șoferii primind și recomandările specifice în contextul temperaturilor ridicate înregistrate în perioada menționată, dar și pentru prevenirea evenimentelor negative generate de oboseala la volan. Au fost prezentate șoferilor aparatele drugtest și etilotest folosite de Inspectoratul de Poliție Județean Ilfov în activitățile curente derulate în trafic.

Carmen ISTRATE

Acțiunile organizate miercuri trecută au avut loc pe DN 1 și, alături de polițiștii Brigăzii Autostrăzi, pe A2.

Alexandru Bălan, adj. IPJ Ilfov a explicat că modificările recente ale actelor normative emise în scopul creșterii siguranței rutiere au introdus criterii clare pentru efectuarea testării antidrog în trafic.

Concret, prin OUG 84/2024, s-a extins cadrul de aplicare a măsurii administrative de retragere a permisului de conducere și în situațiile în care conducătorul unui autovehicul refuză să respecte obligația legală de a se supune testării, în vederea stabilirii consumului de substanțe psihoactive ori a concentrației de alcool în aerul expirat, la solicitarea polițistului rutier, deși este identificat în trafic având:

- sancțiuni contravenționale aplicate, în mod repetat, în ultimii 3 ani, pentru săvârșirea contravenției de conducere sub influența băuturilor alcoolice;

- a fost condamnat definitiv pentru infracțiuni privind conducerea unui autovehicul sub influența alcoolului sau a unor substanțe psihoactive, a consumat alcool sau alte substanțe psihoactive ulterior producerii unui accident de circulație, a refuzat sau s-a sustras de la prelevarea de probe biologice, a săvârșit infracțiuni privind traficul și consumul ilicit de droguri;

- în vehicul - recipiente ce pot conține băuturi alcoolice și care prezintă urme de consum sau substanțe susceptibile de a avea efecte psihoactive;

- un comportament nefiresc, care poate fi generat de consumul de băuturi alcoolice sau substanțe psihoactive.

Prin urmare, polițistul nu testează aleatoriu șoferii! Și, mai mult, astfel de metode sunt aplicate la nivel european și mondial, reprezentând o practică polițienească, un prim filtru pentru depistarea unor eventuale pericole.

## Fără dosar penal dacă rezultatul de la medicină legală este negativ

IGPR a detaliat că, "având în vedere dezbaterile îndreptățite din spațiul public, cu privire la întocmirea unor dosare penale (ex: Teleorman, Prahova), în urma testărilor pozitive cu aparatul Drager5000", "înainte de intrarea în vigoare a noilor prevederi din domeniul siguranței rutiere, conducerea Ministerului Afacerilor Interne a relaționat cu factorii decizionali din cadrul Parchetului General, pentru stabilirea unui mod unitar de aplicare a prevederilor Ordinului Comun al M.A.I. și P.I.C.C.J. nr. 56/12/C/2014, raportat la OUG 195/2002 privind circulația pe drumurile publice, cu modificările și completările ulterioare (inclusiv OUG 84 și OUG 97). În mod concret, facem trimitere la prevederile art. 4, alin. 2 din ordinul comun mai sus invocat, respectiv: "Înregistrarea actului de sesizare se face într-un termen de cel mult 5 zile, cu excepția cauzelor penale urgente, a căror înregistrare se realizează în termen de maximum 12 ore. În cuprinsul



acestor termene, se realizează întreg circuitul administrativ intern, de la primirea sesizării până la predarea cauzei organului de cercetare penală al poliției judiciare". În acest sens, în situația unui rezultat pozitiv, în urma testării cu aparatul Drager5000, polițiștii întocmesc "o lucrare" (este vorba de actul de sesizare, iar nu de un dosar penal), care rămâne la unitatea de poliție, pe parcursul celor 72 de ore, în care instituțiile de medicină legală trebuie să transmită rezultatul probelor biologice aferente. Dacă în interiorul termenului de 72 de ore, polițiștii primesc de la medicină legală un rezultat negativ, acesta se anexează "lucrării" de bază (menționată în paragraful anterior), iar documentele se înaintează de către Poliție, unității de parchet competente, cu propunere de închidere a procedurii, pe cale admin-

nistrativă. Această propunere, a unității de poliție, de închidere pe cale administrativă, într-o astfel de situație, are la bază rezultatul negativ al probelor biologice, emis de medicina legală, și NU presupune o propunere de clasare în accepțiunea Codului de Procedură Penală, ci închiderea pe cale administrativă a lucrării. Astfel, persoana testată, cu rezultat negativ de la medicină legală, nu este cercetată de organele de poliție, sub nicio formă, în cadrul unui dosar penal. În situația în care rezultatul de la medicină legală este pozitiv, acesta se anexează lucrării de bază și documentele se transmit unității de parchet competente, unde lucrarea primește un număr unic, respectiv aceasta devine dosar penal, în care se continuă cercetările și se administrează probe, conform Codului Penal și Codului de Procedură Penală.

Prin urmare, măsură reținerii/retragerii permisului de conducere, pentru 72 de ore, este de natură a înlătura un potențial pericol din traficul rutier, până la primirea rezultatelor de la medicină legală!", susțin reprezentanții IGPR.

## Drugtest, în concordanță cu cerințele, la evaluare

Potrivit IGPR, în acest moment, în dotarea Poliției Române sunt 800 de aparate drugtest și peste 3.000 de dispozitive care dovedesc prezența alcoolului în aerul expirat (acestea fiind inclusiv în dotarea polițiștilor de ordine publică care acționează în mediul rural și care au atribuții de poliție rutieră).

Dispozitivul tehnic Drager Drugtest 5000 a făcut obiectul Evaluării dispozitivelor de depistare a

drogurilor din fluide orale la fața locului, realizată în aprilie 2021 de către Departamentul pentru Transport al Statelor Unite ale Americii. S-a urmărit acuratețea, fiabilitatea, performanța aparatelor, conform specificațiilor producătorului, susceptibilitatea la interferențe și rezistența consumabilelor la temperatură și umiditate extremă. Rezultatul evaluării a arătat că performanța dispozitivului Drager DrugTest 5000 (DDT5000), în ansamblu, este în concordanță cu cerințele Evaluării Testării la marginea drumului (RO-SITA), care a recomandat o sensibilitate și specificitate mai mare de 90% și o precizie mai mare de 95%, precum și cu cele ale proiectului Conducerea sub influența drogurilor, alcoolului și medicamentelor (DRUID), care a recomandat mai mult de 80% sensibilitate, specificitate și acuratețe.

